

## СМ ОПЕРАТИВКА

**Петр  
ПОВОЛОЦКИЙ,**  
глава управы района  
Ростокино, СВАО

## ХРАНИТЕЛИ ВТОРОЙ РЕКИ



Если говорить о той роли, которую играет район Ростокино в жизни всего города, то это прежде всего хранение и охранение реки Яузы, второй по значению водной артерии столицы. Само название «Ростокино» связано с водой. Постарославянски «росток» - это участок поймы, на котором река разливаясь вширь, делится на несколько рукавов. Ростокинец, жителей издавна лепившейся по берегам Яузы деревушки, по праву можно считать первыми московскими водоканальщиками. Дело в том, что вода, бойко бежавшая самотеком в центр Москвы из Мытищ по первому водопроводу, аккурат в Ростокине превращалась в ленивые заводи, не желая взбираться на холмы. Так и появился Ростокинский акведук, или, как его еще называли, «миллионный мост», - государыня Екатерина в средствах не поскупилась, отвалив миллион рублей, деньги по тем временам огромные. Сегодня акведук, одно из первых гидротехнических сооружений Москвы, конечно, утратил свое первоначальное значение, однако остался одной из жемчужин в историко-архитектурном ансамбле северо-востока столицы.

Миссия хранителя Яузы и ответственна, и очень хлопотна одновременно. Ведь не регулирует Ростокино, например, весенние паводки на Яузе - и подземные коммуникации будут подтоплены во всем центре Москвы.

В свое время даже подступаться к заиленной, захламленной, обмелевшей реке было страшно. Непонятно, с чего начинать. Но, как говорится, глаза боятся, а руки делают. Начали углублять и очищать Яузу своими силами и средствами: например, импровизированные земснаряды изготавливали, что называется, из подручных средств на промышленных предприятиях района. Вахту на Яузе Ростокино несет в самом тесном сотрудничестве с Мосводоканалом, Мосводостокм, Гормостом, Мосзеленхозом. Основные направления - углубление русла, укрепление берегов, очистка дна от мусора и илстых наслоений. Установили единственную, кстати, по всей Яузе песколовку - специальное сооружение, улавливающее не только мелкий, но и крупный мусор. Согласитесь, негоже, чтобы по Яузе мимо кремлевских стен в Москву-реку плыли автопокрышки и старые холодильники!.. Словом, речка преобразуется. Полностью реконструированы три моста, еще три построены вновь, седьмой перекинется через Яузу к новому году.

Хватает, конечно, и головных болей. Например, за облагораживание и приведение в санитарный порядок поймы мы порой вынуждены вести настоящую войну. Только за последний год, что называется, с боем вывели из поймы Яузы четыре крупных гаражных комплекса, а уж о диких «ракушках», которые иной раз норовят чуть не в речку сигануть, и говорить не приходится, - несть им числа.

Еще хотелось бы сказать о пресловутой бумажной волоките. Если строго следовать всем «входящим - исходящим», бесконечным согласованиям и уведомлениям, то дело просто потонет в бумажном болоте. Вот, например, наш добрый партнер «Ремводстрой». Стоило отодвинуть в сторону бумагопотоки взаимосогласований, как дело пошло.

Сейчас Ростокино - единственный район, где состояние поймы Яузы не вызывает нареканий. Может быть, поэтому именно в Ростокино начнется строительство музея воды. Это будет уникальное здание в виде колбы прямо... над рекой.

Вода рождает жизнь. Сегодня ростокинские берега просветленной Яузы расцветают на глазах. В прошлом году заложен сад будущего, где первые деревья посадили первый заместитель мэра в правительстве Москвы, руководитель Комплекса городского хозяйства Петр Аксенов и наши друзья из делегации побратимской Луганской области. На будущий год завершим благоустройство Сиреневого парка. Стали уже доброй традицией ежегодные районные фестивали «Тюльпаны Победы».

Когда-то Ростокино было выраженным промышленным районом. Теперь промышленность отсюда уходит, уступая место садам и паркам. Поэтому для ростокинцев Яуза не просто речка, а вода, дарующая жизнь.

## ЧУНЯ И ФИЛЯ УЧАТ ДЕТЕЙ

Мастера ФК «Москва» Александр Филимонов, Кристиан Тчуйсе, Андрей Мовсесьян и тренер Сергей Шустиков провели в московской школе-интернате № 48 (ВАО) мастер-класс для юных футболистов. О таких учителях игроки детской команды могли разве что мечтать, теперь им позавидуют сверстники из окрестных общеобразовательных школ, ведь не каждый получает возможность забить гол экс-вратарю сборной России Александру Филимонову, получить пас от известного в недалеком прошлом полузащитника зиловского «Торпедо» Сергея Шустикова или попытаться обвести любимца болельщиков «горожан» по прозвищу Чуня.

- Если через несколько лет в составе «Москвы» на поле выйдет кто-нибудь из этих ребят, вот будет здорово - я получу гордость, - улыбался Кристиан, демонстрируя свои познания в русском языке. Он радовался этой встрече не меньше мальчишек.

Филимонов подарил вратарю детской команды настоящие перчатки, и в рамках ворота знаменитый голкипер делился с парнишкой вратарскими секретами.

Тем временем Сергей Шустиков начал тренировку для полевых игроков. Мальчишки, разминаясь, пробежали несколько кругов по стадиону, затем выстроились по парам и отработывали пасы низом. Правильную технику выполнения этого футбольного элемента показывали Мовсесьян и Тчуйсе. Пора-

ботав с мячом, мальчишки потянулись к ожидающим их вратарям, и здесь каждому представилась возможность испытать себя на силу и точность удара, а стражам ворот - доказать свою надежность на последнем рубеже обороны.

Мастер-класс продолжился двусторонней игрой, причем «гожане» усилили составы и «зеленых», и «красных». Филимонов встал в ворота «красных», Шустиков цементировал их оборонительные порядки и начинал атаки точным пасом, но соперники во главе с Мовсесьяном были неудержимы: в первом тайме «зеленые» трижды заставляли мастера спорта международного класса вынимать мяч из сетки. После перерыва Шустиков ошеломил «зеленых», выпустив на

замену в нападение... очень спортивную девочку Надю Крюкову. И сам Сергей пошел вперед. Одним словом, зрители этого матча стали свидетелями повторения подвига «Ливерпуля», когда англичане в финале Лиги чемпионов отыграли три мяча у итальянского «Милана». И в нашем матче счет сравнялся, причем третий гол с пенальти забила Надя Крюкова! Не исключено, что теперь она прочно займет место в атакующих порядках интернаатовской команды.

Таким мастер-классом ребята отметили начало нового учебного года. Не обошлось без раздачи автографов, подарков и призов от ФК «Москва». Напоследок футболисты-профи дали подрастающему поколению последний совет: «Любить футбол, а главное - не лениться мяч из школьного класса, ни на зеленом поле».

Сергей ИВАНОВ

## РАНЬШЕ ВСТАНЕШЬ - ЛУЧШИМ СТАНЕШЬ



ФОТО ИГОРЯ КОЗЛОВА

Не первый раз участвует в конкурсе «Московский дворик» ГУП ЭВАЖД - предприятие, которое специализируется на эксплуатации высотных административных и жилых домов.

В прошлом году высотка на Котельнической набережной, находящаяся в его ведении, завоевала первое место. В этом году в номинации «Лучший двор ведомственного жилого фонда» предприятие представило территорию, прилегающую к дому 10 по Олимпийскому проспекту, что в Мещанском районе ЦАО.

...Обычная кирпичная десятиэтажка 1985 года постройки. Семь подъездов, 270 квартир и 720 жильцов. Под стать жилой громадине и двор, площадь которого составляет ни много ни мало - полтора гектара.

По словам заместителя начальника управления № 5 ГУП ЭВАЖД Александра Медведева, к участию в конкурсе готовились серьезно. Провели полное комплексное благоустройство территории, в этом году - частичный ремонт, добавили зелени...

Теперь аккуратно подстриженный кустарник обрамляет всю площадь двора. На спортивной площадке, окруженной высокой сеткой, две местные юниорские команды сражаются в волейбол. Но особенно хорош, пожалуй, детский городок. Вот что рассказала одна из пожилых жительниц дома:

- Я в этом дворе внуков вырастила, сейчас уже с правнуками гуляю. Городок для детей сделали просто замечательный! И люди сразу на это отозвались: не мусорят здесь, собак не выгуливают...  
- Жильцы действительно с пониманием относятся к нашим усилиям, - подтверждает Александр Дмитриевич. - Людям нравится жить в красоте.

Большая территория - это большие хлопоты с уборкой, особенно в снежные зимы. Тем не менее порядок здесь поддерживается идеальный. Рядом с трансформаторной подстанцией выстроились евроконтейнеры для мусора, вокруг - ни пылинки.

Территорию обслуживают четыре дворника, - продолжает Александр Медведев. - В их распоряжении трактор, средства малой механизации. На вывозку снега зимой заключаем договор.

Довелось встретиться с Николаем Гуськовым, который представляет округ в номинации «Лучший дворик». Он трудится в Мещанском районе, опекает дворовую территорию дома 2/24 по Большому Суваревскому переулку. Николай начал с того, что помогал жене, которая работает дворником уже полтора десятка лет. Потом сам взял участок в обслуживание. Вот как он ответил на вопрос о своей профессии:

- Главный из секретов - пораньше встать. Если успеешь до того, как люди на работу отправятся - будет у тебя на участке порядок.

Петр ПОЛЫНОВ

На Никулинской улице, окрашенной по преимуществу в уныло-серо-бетонный цвет, архитекторы и строители постарались расцветить стандартные панели многоэтажек. Где-то мелькнет голубой, где-то розовый. Скупая палитра... И вдруг оазис цвета - детский сад № 2282 (Никулинская, 7). Детский сад, обычный и привычный для окраин, за последние полтора-два месяца преобразился. Вернее, преобразился двор, который его окружает и где дети проводят большую часть дня.

## КРАСНЫЙ, ЖЕЛТЫЙ, ЗЕЛЕНый...

Двор этот стал призером в номинации «Лучший двор детского дошкольного учреждения». Что же произошло? Оказывается, у двора появилась хорошая хозяйка - директор детсада Вера Ивановна Маркова. И невозможное оказалось возможным. Исчез пожухлый, затоптанный газон: озеленители сняли безжизненный слой почвы и постелили новый ковер, брызнувший изумрудом травы, пестротой клумб, причудливым узором дорожек. Дорожки выложили цветной плиткой - и ведут они к игровым площадкам, песочницам, красочным кораблькам...

Корабль в человеческой культуре - это и символ странствий, и образ мечты. У Веры Ивановны Марковой была мечта превратить дворик в сказку. Нашлись единомышленники: управа района Тропарево-Никулино, префектура Западного округа, окружное управление народного образования. Они помогли материально и организационно. А сотворили сказку архитекторы, дизайнеры, рабочие фирмы «Совэспай».

Главная изюминка двора - собственный светофор - не понарошку, а настоящий, который, как и все прочие светофоры, трехглазый. Красный, желтый, зеленый фонари, подмигивающие попеременно водителям и прохожим. Правда, у светофора во дворе детсада не будут тормозить всамделишные «жигули», «волги» и разные иномарки, которые, иной раз и проносятся мимо, на авось, минуя правила дорожного движения, где-нибудь на магистралях города. Автомобили будут игрушечными, зато пешеходы - настоящими. И так, «играючись», воспитанники научатся вести себя на дорогах.

Красный, желтый, зеленый, фиолетовый, синий, розовый, бирюзовый, аметистовый, коралловый, бордовый, киноварный, васильковый... Пытаюсь сосчитать все цвета, разбросанные по двору, и чувствую, иссякает запас слов, рождая в то же время уверенность, что у детей, идущих в этот сад, он будет богаче.

Александр АСТАФЬЕВ

В ОКРУГАХ И РАЙОНАХ



В Москве продолжается городской этап конкурса «Улучшаем свое жилище». Суть его в том, что москвичи по собственной инициативе отдают благоустройству свое время, силы и средства. Юго-Восточный административный в нынешнем году выставил участников во всех восьми номинациях этого конкурса. Представим некоторых из них...

В доме 41, корпус 1 на улице Перерва товарищество собственников жилья по бытовавшим тогда правилам в 2000 году создала строительная компания. Через два года жители взяли бразды правления в свои руки и... ужаснулись. Им в наследство осталось немалое количество строительных недоделок и брака. Как вспоминает председатель нынешнего ТСЖ Вяче-

## ГДЕ ГУЛЯЮТ ПАВЛИНЫ

слав Дорошин, подъезд представлял собой жалкое зрелище: оббитые ступеньки, стены покрашены грязно-зеленой краской. Сейчас все выглядит иначе. В стильно отделанном подъезде светло, много зелени. Это своего рода компенсация - ведь рядом с домом на строительном мусоре, едва присыпанном землей, пока, кроме травы, ничего не растет. И еще одна характерная черта: стены подъезда свободны от почтовых ящиков. Всю корреспонденцию получает консьерж, который и раздает ее адресатам.

Товарищества собственников жилья «Зенит» и «Зодиак» домов 8 и 16 по улице Верхние Поля в ноябре 2002 года объединились и избрали председателем Галину Волобуеву. Теперь вокруг домов благоухают розы, в подъезде дома 8 - мини-атюрный водопад с аквариумом. Золотые рыбки плавают и в фонтанчике рядом с домом.

Управа района Марьино много и плодотворно работает с жителями. Так, количество участников конкурса «Улучшаем свое жилище» с 2002 года выросло почти втрое и достигло сорока

шести. В этом, несомненно, есть заслуга главы управы района - Николая Лобанова. Не случайно префектура ЮВАО выбрала именно этот район для номинации «Лучшая управа района по организации взаимодействия с объединениями жителей и пропаганду конкурса «Улучшаем свое жилище». Кстати, эта номинация впервые введена в этом году.

17-этажный дом № 31, корпус 3 на улице Верхние Поля в Люблине не совсем обычный. В его 134 квартирах живут участники городской программы «Молодой семье - доступное жилье». Заселили дом в 2003 году, и теперь в нем 330 жителей, из них около 60 - дети. Именно поэтому домом во главе с Натальей Красновой первым делом обустроили детскую площадку с самым лучшим, на родительский взгляд, игровым комплексом. Дружно на субботниках приводили в порядок двор, добились, чтобы его огородили. Для машин соорудили «экологическую» парковку. Честно говоря, я такую увидел впервые. В двух словах: это грунт, укрепленный